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I. Tình hình Ban chấp hành nhiệm kỳ vừa qua
1. Đại hội đại biểu Đoàn phường 6 lần thứ XI, nhiệm kỳ 2017-2022 bầu Ủy viên Ban chấp hành Đoàn phường gồm 15 đồng chí ( trong đó 01 đồng chí bí thư, 01 đồng chí phó bí thư, 03 đồng chí Ủy viên Thường vụ, 10 đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành).
2. Trong nhiệm kỳ qua do yêu cầu của nhiệm vụ công tác đã có 10 đồng chí Ủy viên BCH chuyển công tác không còn tham gia Ban chấp hành Đoàn phường; Ban chấp hành Đoàn phường đã tiến hành kiện toàn, bổ sung  02 đồng chí UVTV, 01 Bí thư và 02 Phó Bí thư Đoàn phường. Đến nay, số lượng Ủy viên Ban Chấp hành Đoàn phường hiện còn 13 đồng chí (khuyết 02 đồng chí). Được sự quan tâm của Đảng Bộ và chính quyền, Đoàn cấp trên và đặc biệt là được đông đảo đoàn viên thanh niên và quần chúng nhân dân tín nhiệm, ủng hộ đã giúp cho BCH Đoàn phường thực hiện tốt vai trò nhiệm vụ trong công tác Đoàn và phong trào TTN tại địa phương. Tuy nhiên, số lượng BCH còn kiêm nhiệm nhiều trong công tác nên đôi lúc dẫn hiệu quả chưa cao. 

II. Lề lối làm việc, phương pháp chỉ đạo của Ban Chấp hành:
1. Lề lối làm việc:

- Trong thực hiện nhiệm vụ BCH có xây dựng Quy chế hoạt động cụ thể, duy trì chế độ sinh hoạt của BTV, BCH và các chi đoàn trực thuộc; đảm bảo đúng nguyên tắc tập trung dân chủ, tập thể lãnh đaọ, cá nhân phụ trách. Thực hiện tốt chế độ thông tin báo cáo định kỳ.

- Trên cơ sở phát huy vai trò làm tham mưu đề xuất với Đảng, Đoàn cấp trên, thực hiện kết hợp cùng các ban ngành, cấp ủy chi bộ khóm hoàn thành tốt nhiệm vụ công tác Đoàn và phong trào TTN tại địa phương.

2. Về phương pháp chỉ đạo:

- Trong nhiệm kỳ qua, Ban chấp hành Đoàn phường đã nghiêm túc tiếp thu và cụ thể hóa các Nghị quyết của Đảng uỷ, HĐND, kế hoạch của UBND phường và các chương trình công tác của Thành đoàn để xây dựng kế hoạch tổ chức, chỉ đạo, thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ mà Nghị quyết Đại hội Đoàn phường 6 nhiệm kỳ 2017 - 2022 đề ra. 
- Để đáp ứng yêu cầu công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi hiện nay, BCH Đoàn phường thường xuyên bám sát các nhiệm vụ trọng tâm của Đoàn cấp trên để phát động phong trào và động viên đoàn viên, thanh thiếu nhi thực hiện đạt hiệu quả cao. Đổi mới phương pháp chỉ đạo, xây dựng kế hoạch, chỉ tiêu hoạt động cụ thể hàng tháng, hàng quý theo từng mặt công tác; Tăng cường tham gia chỉ đạo các hoạt động của chi đoàn, chi hội để nắm bắt, hướng dẫn và chỉ đạo thực hiện phong trào Đoàn kịp thời.
- Tích cực, chủ động tham mưu với cấp ủy, phối hợp với các ngành, đoàn thể để tham gia làm tốt các nhiệm vụ kinh tế, chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn phường.
III. Kết quả triển khai thực hiện Nghị quyết đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh lần thứ XI nhiệm kỳ 2017 – 2022
1. Đặc điểm, tình hình nhiệm kỳ vừa qua

a. Thuận lợi:

Thực hiện Nghị quyết Đại Hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Phường 6 lần thứ XI, nhiệm kỳ 2017-2022. Được sự quan tâm lãnh đạo trực tiếp của Ban Thuờng vụ Thành đoàn và Ban Thường vụ Đảng ủy, Ban Chấp hành Đoàn phường đã phát huy tinh thần xung kích, tình nguyện và tinh thần trách nhiệm của tuổi trẻ, tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội trong điều kiện tình hình kinh tế, xã hội của thành phố nói chung và phường 6 nói riêng cơ bản ổn định, an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được giữ vững, cấp ủy Đảng và chính quyền có nhiều chính sách thúc đẩy phát triển kinh tế, an sinh xã hội, chăm lo đời sống nhân dân.
b. Khó khăn:

           Tuy nhiên công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi phường 6 trong thời gian qua cũng gặp không ít khó khăn thách thức; chịu sự ảnh hưởng của nền kinh tế thị trường tác động trực tiếp đến đời sống vật chất, tinh thần của thanh niên, vì vậy một bộ phận thanh niên chưa có việc làm  hoặc việc làm không ổn định nên  phải đi làm ăn xa nên hạn chế việc tham gia vào các hoạt động phong trào của Đoàn; các thế lực phản động lợi dụng mạng xã hội để tuyên truyền vận động xuyên tạt nhằm gây kích động trong quần chúng nhân dân, tình hình diễn biến của dịch bệnh Covid 19 xảy ra phức tạp gây ảnh hưởng lớn đến tình hình kinh tế - xã hội và đời sống nhân dân, trong đó có thanh niên.
2. Kết quả hoạt động của Ban chấp hành nhiệm kỳ vừa qua:

2.1. Hoạt động của Ban Chấp hành:

- Ngay từ đầu nhiệm kỳ, Ban chấp hành Đoàn phường đã xây dựng quy chế hoạt động của Ban chấp hành nhiệm kỳ 2017 – 2022. Trong quy chế có phân công rõ trách nhiệm của từng đồng chí Uỷ viên Ban Chấp hành. Thực hiện tốt chế độ hội họp theo Điều lệ Đoàn quy định, trong mỗi kỳ họp đều có tổng kết đánh giá công tác định kỳ và quyết định các nhiệm vụ trong thời gian tiếp theo. Xây dựng chương trình công tác hàng tháng, hàng quý, hàng năm. Các Nghị quyết của Ban Chấp hành Đoàn đề ra đều bám vào Nghị quyết của Đảng, sự chỉ đạo của Đoàn cấp trên và nhiệm vụ chính trị của địa phương, đảm bảo sát với thực tiễn, được đông đảo Đoàn viên thanh niên tham gia thực hiện. 
- Trong quá trình tổ chức, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ. Ban Chấp hành Đoàn phường luôn bám sát Nghị quyết Đảng ủy; Nghị quyết Đoàn cấp trên và Nghị quyết Đại hội đại biểu phường 6 thứ XI đã đề ra, gắn với nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị. Đặc biệt chỉ đạo thực hiện có hiệu quả 03 phong trào hành động cách mạng và 03 chương trình đồng hành với thanh niên.

- Nhằm phát huy tinh thần xung kích tình nguyện của tuổi trẻ, Ban Chấp hành Đoàn phường đã đề ra nhiều phong trào hành động của tuổi trẻ mang lại nhiều ý nghĩa thiết thực về phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương. Đặc biệt là các hoạt động tập trung cao điểm trong Tháng Thanh niên và Chiến dịch TNTN hè đã xây dựng nhiều mô hình, công trình mới mang lại hiệu quả cao như: mô hình “Tủ quần áo 0 đồng”, mô hình “ Tiếp sức đến trường”, tuyến đường Hoa, tuyến đường sáng-xanh- sạch đẹp- an toàn; tuyến đường văn minh đô thị; tuyến đường an tòan giao thông. Phối kết hợp với các ngành đoàn thể, địa phương vận động cất mới, sữa chữa nhiều nhà nhân ái, nhà tình thương, tình nghĩa, nhà đại đoàn kết và nhiều phần quà để hỗ trợ cho các hộ gia đình chính sách, gia đình có hoàn cảnh khó khăn trên 1.500 phần quà. Phối hợp tổ chức các lớp hướng nghiệp dạy nghề, giới thiệu và giải quyết việc làm cho thanh niên đạt chỉ tiêu trên giao và góp phần phát triển kinh tế xã hội ở địa phương.

- Trong nhiệm kỳ qua Ban Chấp hành Đoàn phường quan tâm tham gia thực hiện công tác tuyển quân hàng năm đạt và vượt chỉ tiêu trên giao. Đồng thời tăng cường chỉ đạo xây dựng và nâng cao chất lượng hoạt động đội hình thanh niên xung kích an ninh, tích cực tham gia ngăn ngừa, phòng chống tội phạm trong thanh thiếu nhi, góp phần tích cực trong công tác ngăn chặn, đẩy lùi các tệ nạn xã hội ở địa phương. Các hoạt động văn hoá văn nghệ - thể dục thể thao được Ban Chấp hành quan tâm chỉ đạo đúng mức tạo khí thế vui khoẻ để lập nghiệp và giữ nước. Tích cực tham gia thực hiện phong trào xây dựng nếp sống văn minh đô thị, phong trào xây dựng đời sống văn hoá mới ở khu dân cư.


- Tăng cuờng công tác xây dựng tổ chức Đoàn - Hội- Đội vững mạnh, chú trọng đến công tác đoàn kết, tập hợp phát triển thanh niên vào tổ chức. Không ngừng nâng cao chất lượng sinh hoạt của tổ chức Đoàn - Hội- Đội và chất lượng hoạt động của đoàn, hội viên. Phát hiện, bồi dưỡng giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét kết nạp đạt và vượt chỉ tiêu đề ra. Quan tâm đến công tác xây dựng Đội TNTP Hồ Chí Minh, tạo điều kiện tốt cho Đội hoạt động hoàn thành tốt các chỉ tiêu do Hội Đồng đội cấp trên giao. 

2.2. Hoạt động của Ban Thường vụ:  

Các đồng chí UVTV Đoàn phường phát huy hết vai trò trách nhiệm trong việc trực tiếp lĩnh hội hướng dẫn chuyên môn nghiệp vụ chi đoàn và từng đoàn viên, chỉ đạo thực hiện các phong trào theo nghị quyết của Đoàn phường đề ra.

2.3 Hoạt động của Bí thư, Phó Bí thư:

- Đồng chí Bí thư Đoàn phường kiểm tra mọi hoạt động của các đồng chí trong BCH và các chi đoàn trực thuộc. Chỉ đạo việc chuẩn bị các kỳ họp của BCH và những nhiệm vụ trọng tâm. Nắm chắc các đường lối, quan điểm Nghị quyết của Đảng, đường lối chủ trương chính sách pháp luật nhà nước nhằm quán triệt trong BCH và BTV. Phân công nhiệm vụ từng UV BTV, UV BCH Đoàn phường đạt kết quả cao.

- Đồng chí Phó Bí thư Đoàn phường phát huy hết trách nhiệm giải quyết những công việc hàng ngày của đơn vị. Thường xuyên kiểm tra đôn đốc kết quả thực hiện nhiệm vụ của từng UV BCH và các chi đoàn trực thuộc. Chuẩn bị nội dung, chương trình văn bản báo cáo cho các cuộc họp BCH và đề xuất các mặt công tác hướng chỉ đạo tới để BTV thảo luận quyết định. Xây dựng chương trình kế hoạch, thời gian hoạt động từng tháng, quý, năm có kế hoạch phối hợp quan hệ làm việc với các ngành đoàn thể phường, khóm, tiếp thu ý kiến, chương trình công tác có liên quan mà Đoàn cần thực hiện.

3. Về phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống của các đồng chí Ủy viên Ban chấp hành:

- Ban chấp hành Đoàn phường 6 là một tập thể có phẩm chất chính trị vững vàng, trung thành với lý tưởng cách mạng của Đảng, có đạo đức lối sống lành mạnh, trung thực nhiệt tình, gương mẫu trong công tác và sinh hoạt, hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ được giao. 

- Trong Ban chấp hành luôn thể hiện được sự đoàn kết thống nhất trong lãnh chỉ đạo. Các ủy viên Ban chấp hành luân chấp hành tốt mọi chủ trương, Nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của nhà nước và Đoàn cấp trên.

- Ban chấp hành thường xuyên động viên, tạo điều kiện cho các đồng chí uỷ viên trong Ban chấp hành học tập nâng cao trình độ lý luận chính trị, chuyên môn, nghiệp vụ, đáp ứng nhu cầu công việc.

4. Những khuyết điểm, hạn chế và nguyên nhân:
4.1. Hạn chế, khuyết điểm:

- Một vài đồng chí ủy viên Ban Chấp hành chưa phát huy hết vai trò, trách nhiệm của cá nhân trong tham gia đóng góp ý kiến vào sự chỉ đạo, điều hành chung của tập thể Ban Chấp hành Đoàn phường.

- Công tác nắm bắt tình hình diễn biến tư tưởng của đoàn viên, thanh niên đôi lúc chưa kịp thời. Nội dung, hình thức tuyên truyền giáo dục còn chậm đổi mới, chưa thật sự phù hợp với tâm lý của tuổi trẻ, nên chưa có tính thu hút, hấp dẫn nhiều đến đoàn viên thanh niên.

- Một số phong trào triển khai tới chi đoàn hiệu quả chưa cao; việc sơ kết, tổng kết một số mô hình, hoạt động đôi lúc còn chưa kịp thời; chưa có những giải pháp, cách làm sáng tạo trong thực hiện mô hình đoàn kết tập hợp thanh niên tại chi đoàn.

- Một vài phong trào, hoạt động chưa có tính thu hút, từ đó số thanh niên tự giác tham gia chưa nhiều.

4.2. Nguyên nhân khuyết điểm:



- Đội ngũ Ban Chấp hành thường xuyên thay đổi, việc tiếp cận công việc, nắm bắt tình hình thanh niên của một vài đồng chí mới còn chậm, từ đó làm ảnh hưởng không nhỏ đến việc lãnh đạo, điều hành và tổ chức thực hiện nhiệm vụ của Đoàn.


- Một số hiện tượng tiêu cực trong xã hội đã ảnh hưởng đến tinh thần và thái độ của tuổi trẻ, nhất là cán bộ, đoàn viên.
  - Các phương tiện, kinh phí, điều kiện phục vụ cho công tác Đoàn và phong tào thanh thiêu nhi còn hạn chế, chưa đáp ứng được nhu cầu nhiệm vụ trong công tác đề ra.


- Tình hình dịch bệnh covid – 19 diễn biến phức tạp gây ảnh hưởng đến chất lượng và quy mô tổ chức một số phong trào không đạt theo kế hoạch đề ra.

5. Một số bài học kinh nghiệm:

Một là thường xuyên tăng cường công tác giáo dục chính trị tư tưởng, giáo dục pháp luật, giáo dục đạo đức cách mạng, truyền thống trong đoàn viên thanh niên; không ngừng nâng cao nhận thức, tinh thần tự giác và tình nguyện của tuổi trẻ sống đẹp và sống có ích cho xã hội.

Hai là các phong trào của Đoàn phải xuất phát từ nhu cầu và lợi ích chính đáng và thiết thực của thanh niên; chú trọng đến các hoạt động có tính định hướng để tập hợp thanh niên vào tổ chức, giúp thanh niên có điều kiện cống hiến và trưởng thành.

Ba là phải thường xuyên củng cố kiện toàn bộ máy tổ chức đảm bảo đủ sức hoạt động, không ngừng mở rộng mặt trận đoàn kết tập hợp thanh niên; trong chỉ đạo thực hiện phải có trọng tâm, trọng điểm; xây dựng nhiều mô hình mới và kịp thời nhân rộng; tập trung dồn sức tạo phong trào ở địa phương; thường xuyên đổi mới nội dung sinh hoạt cho phù hợp với tình hình thực tế và nhiệm vụ đặt ra.

Bốn là quan tâm hơn đến công tác đào tạo nguồn cán bộ Đoàn – Hội – Đội phải có tính kế thừa và liên tục, có tâm huyết với công việc, dám nghĩ, dám làm và dám chịu trách nhiệm, dám đảm nhận những phần việc khó khăn.

Năm là tranh thủ sự lãnh đạo của Đảng, chính quyền, tăng cường phối hợp chặt chẽ với các ngành liên quan tạo điều kiện thuận lợi trong mọi hoạt động; chủ động và mạnh dạng tham mưu đề xuất với cấp ủy, chính quyền có chủ trương trong việc thực hiện nhiệm vụ.

Sáu là phát huy vai trò của tuổi trẻ trong các phong trào hành động cách mạng, xây dựng tổ chức Đoàn vừa là người bạn đồng hành và là chổ dựa tin cậy của thanh niên, xứng đáng là đội dự bị của Đảng; quan tâm công tác kiểm tra giám sát, kịp thời sơ tổng kết đánh giá rút kinh nghiệm, thực hiện tốt công tác thi đua khen thưởng./.
Trên đây là báo cáo kiểm điểm của BCH Đoàn phường 6 nhiệm kỳ 2017 – 2022 trình trước Đại Hội. Đề nghị Đại hội cho ý kiến làm rõ ưu điểm, khuyết điểm để Ban chấp hành khoá mới phát huy những điểm mạnh, khắc phục điểm yếu, phấn đấu hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ trong nhiệm kỳ tới.
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