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BÁO CÁO ĐÓNG GÓP VÀO VĂN KIỆN ĐẠI HỘI CẤP TRÊN
-----------
Kính thưa quý vị đại biểu! Kính thưa đại hội!

Ngay sau khi nhận được dự thảo báo cáo chính trị của Ban Chấp hành Thành đoàn Trà Vinh, căn cứ vào nội dung gợi ý đóng góp của Thành đoàn, Ban Chấp hành Đoàn phường 6 đã tổ chức triển khai tới từng chi đoàn. Các chi đoàn đã tiến hành tổ chức cho đoàn viên thảo luận và đóng góp ý kiến vào dự thảo báo cáo. Ban Chấp hành Đoàn phường 6 tổng hợp và xin trình trước Đại hội nội dung các ý kiến góp ý như sau:

1. Về hình thức, kết cấu của báo cáo:

Cơ bản đa số ý kiến nhất trí về hình thức, bố cục và kết cấu của báo cáo. Các mục, các tiêu đề đã phù hợp với các phong trào mà Đoàn thanh niên các cấp đang triển khai.

2. Về nội dung của báo cáo:
Có tổng số 18 ý kiến đóng góp, cụ thể như sau:
2.1. Về tiêu đề báo cáo:

- Đa số các ý kiến cho rằng cần tiếp tục phải để tiêu đề báo cáo.

- Về cơ bản tiêu đề báo cáo đã phù hợp với nhiệm vụ chính trị của địa phương. Tuy nhiên có vài ý kiến cho rằng nên thay cụm từ  “xung kích, bãn lĩnh, đoàn kết” bằng cum từ “đoàn kết, tiên phong, tình nguyện, sáng tạo, khơi dậy khát vọng phát triển” để tạo điểm nhấn cho toàn nhiệm kỳ, đồng thời gắn với nội dung mà Đoàn thanh niên thành phố đang đề ra là một trong những nhiệm vụ trọng tâm trong nhiệm kỳ tới.
2.2. Về đánh giá kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội:

- Đa số các ý kiến đồng tình với kết quả đã đạt được.

Có một số ý kiến đề nghị bổ sung:

+ Trong phần đánh giá tình hình thanh niên có ý kiến cho rằng nên bổ sung đánh giá: một bộ phận thanh niên còn thiếu kiến thức, kỹ năng và chưa đáp ứng được yêu cầu của thị trường lao động.
+ Về công tác tuyên truyền giáo dục: có một vài ý kiến đề xuất bổ sung, đánh giá hiệu quả của các mô hình học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

+ Trong phần kết quả triển khai thực hiện các phong trào hành động cách mạng và các chương trình đồng hành với thanh niên, có một số ý kiến đề xuất bổ sung đánh giá kết quả để làm nổi bật vai trò tiên phong, tình nguyện của lực lượng đoàn viên thanh niên thành phố trong công tác tham gia phòng, chống dịch bệnh covid-19.
+ Trong phần công tác xây dựng Đoàn, mở rộng mặt trận đoàn kết tập hợp thanh niên còn thiếu nội dung liên quan đến công tác cán bộ đoàn. Đề nghị bổ sung thêm nội dung liên quan đến công tác quy hoạch cán bộ đoàn các cấp, số liệu cụ thể về công tác bồi dưỡng về chuyên môn, chính trị, tập huấn kỹ năng, nâng chất lượng cán bộ đoàn các cấp.
+ Trong phần bài học nên bổ sung thêm bài học thứ hai là : các phong trào, hoạt động của đoàn phải xuất phát từ nhu cầu, lợi ích chính đáng và thiết thực của đoàn viên thanh niên.
2.3. Về mục tiêu, phương hướng của công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi nhiệm kỳ 2022 – 2027

-  Phần dự báo tình hình, báo cáo đã bám sát, phân tích dự báo được tình hình trong thời gian tới, đặc biệt là tác động tới thanh niên.

- Mục tiêu và khẩu hiệu hành động nêu trong báo cáo cơ bản phù hợp.

- Phương hướng của công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi nhiệm kỳ 2022– 2027:

+ Nên bổ sung nội dung cụ thể để tăng cường công tác giáo dục truyền thống lịch sử, nâng cao lòng yêu nước, tự hào dân tộc và khai thác, sử dụng có hiệu quả các thiết chế văn hóa tại địa phương trong công tác tuyên truyền giáo dục.
+ Cần bổ sung các giải pháp nâng chất lượng các phong trào, hoạt động tại cơ sở để thu hút đoàn viên, thanh niên tự giác tham gia.
- Các chỉ tiêu cơ bản trong nhiệm kỳ tới:

+ Chỉ tiêu thứ 6: có nội dung phối hợp tham gia thực hiện chỉ tiêu xuất khẩu lao động là khó thực hiện trong tình hình dịch bệnh hiện nay.
Ngoài ra báo cáo còn một số lỗi soạn thảo văn bản đề nghị chỉnh sửa lại cho chính xác.

Kính thưa: Quý vị Đại biểu, thưa Đại hội!

Trên đây là tổng hợp những ý kiến tham gia đóng góp vào dự thảo báo cáo của Ban Chấp hành Thành đoàn Trà Vinh khoá 11 trình Đại hội đại biểu đoàn TNCS Hồ Chí Minh  TPTV lần thứ 12 nhiệm kỳ 2022-2027.

 Xin cảm ơn Đại hội.
