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DIỄN VĂN BẾ MẠC
 ĐẠI HỘI ĐẠI BIỂU ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH PHƯỜNG 6 LẦN THỨ XII NHIỆM KỲ 202-2027
-----------
- Kính thưa: Đoàn Chủ tịch!
- Kính thưa quý lãnh đạo, quý đại biểu

- Thưa toàn thể đại hội!
Sau 01 buổi làm việc khẩn trương, nghiêm túc và đầy trách nhiệm của Đại biểu đại hội. Đến giờ này đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Phường 6 lần thứ XII nhiệm kỳ 2022-2027 cơ bản đã hoàn thành chương trình, nội dung đại hội đề ra.

Với tinh thần trách nhiệm cao trước Đảng bộ phường và Đoàn cấp trên, tại Đại hội này, các Đại biểu đã tập trung trí tuệ, thảo luận và đi đến nhất trí thông qua dự thảo báo cáo chính trị thực hiện Nghị quyết Đại hội lần thứ XI nhiệm kỳ 2017 - 2022, báo cáo kiểm điểm của Ban chấp hành và phương hướng nhiệm vụ cũng như những mục tiêu chủ yếu của nhiệm kỳ 2022-2027. Đại hội giao cho BCH Đoàn phường tiếp thu ý kiến đóng góp của Đại biểu, ý kiến chỉ đạo của Đảng ủy và Đoàn cấp trên.

Đại hội đã lựa chọn bầu 11 đồng chí vào BCH Đoàn phường lần thứ XII nhiệm kỳ 2022-2027 là những đồng chí trẻ, có đủ năng lực, tiêu chuẩn, đúng cơ cấu số lượng qui định vừa thể hiện được tính kế thừa, vừa tập trung cho trí tuệ, tinh thần đoàn kết, thống nhất để hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ mà Đảng bộ phường và Thành đoàn giao phó. Đồng thời đại hội cũng đã bầu 05 đồng chí chính thức đi dự Đại hội cấp trên sẽ diễn ra vào quý III/2022 .

Đến giờ phút này, Đại hội xin trân trọng báo cáo với lãnh đạo Tỉnh đoàn, Thành đoàn, Đảng ủy phường cùng toàn thể Đại biểu Đại hội: Đại hội Đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Phường 6 lần thứ XII nhiệm kỳ 2022-2027 đã thành công tốt đẹp. (Vỗ tay)
Sự thành công của Đại hội hôm nay là nhờ được sự quan tâm lãnh chỉ đạo trực tiếp của Tổ công tác chỉ đạo Đại hội điểm cấp tỉnh, Ban Thường vụ Thành Đoàn, Đảng uỷ, UBND phường cùng với sự hổ trợ nhiệt tình của các ban ngành, đòan thể phường, sự tập trung của toàn thể cán bộ, đoàn viên trên địa bàn, sự nổ lực của BCH Đoàn phường và sự tham gia đóng góp ý kiến của các đồng chí đại biểu đến dự Đại hội bằng tất cả tấm lòng góp phần cho Đại hội thành công trọn vẹn.
Thưa toàn thể Đại hội !

Thành công của Đại hội có ý nghĩa hết sức quan trọng trong tiến trình phát triển đi lên của công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi thời gian tới, nhưng đây chỉ là bước đầu, vấn đề quan trọng quyết định là việc tổ chức, triển khai thực hiện Nghị quyết của Đại hội, đưa Nghị quyết Đại hội thành phong trào hành động Cách mạng của tuổi trẻ. Do đó, ngay sau Đại hội, mỗi thành viên BCH Đoàn phường và các Chi đoàn trực thuộc phải có chương trình, kế hoạch hoạt động, nhằm cụ thể hoá mục tiêu, nhiệm vụ Nghị quyết, phát động ĐVTN thi đua thực hiện thắng lợi Nghị quyết, nhất là tập trung tạo được sự chuyển biến tình hình ngay từ những tháng đầu năm .

Phấn khởi trước sự thành công tốt đẹp, Đại hội ghi nhận và đánh giá cao sự cống hiến của toàn thể cán bộ, đoàn viên trên địa bàn cho công tác Đoàn và phong trào TTN trong thời gian qua, đặc biệt là các đồng chí  thành viên BCH nhiệm kỳ trước đã tích cực khắc phục, vượt qua nhiều khó khăn, thử thách, tổ chức thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Phường 6 lần thứ XII nhiệm kỳ 2022-2027. Do điều kiện công tác một số đồng chí không tham gia tái cử, Đại hội mong rằng với uy tín và trách nhiệm của mình các đồng chí sẽ tiếp tục cống hiến khả năng và kinh nghiệm nhằm giúp đỡ BCH nhiệm kỳ mới về công tác Đoàn và phong trào TTN nhiều hơn nữa. Chúc các đồng chí luôn vui  khoẻ và hạnh phúc.

Đại hội xin chân thành cảm ơn đồng chí Đặng Thị Trúc Nhiên - Bí thư Thành đoàn và đồng chí Nguyễn Thị Ngọc Lệ – P. Bí Thư Đảng uỷ phường đã đến dự và phát biểu chi đạo Đại hội.

Đại hội vô cùng cảm ơn Đảng uỷ, HĐND, UBND  cùng các ban ngành đoàn thể, Các đ/c đại diện Đoàn kết nghĩa, các đồng chí Bí thư chi bộ, cùng toàn thể đại biểu đại hội. Đại hội cũng nhiệt liệt biểu dương toàn thể BCH Đoàn phường đã nổ lực thi đua lập nhiều thành tích chào mừng đại hội.

Kính thưa Đại hội !

Nối tiếp và phát huy truyền thống, những thành tựu đạt được nhiệm kỳ qua Tôi kêu gọi “Tuổi trẻ phường 6 hãy  "Xung kích, đoàn kết, sáng tạo, đột phá, phát triển” vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh, vì sự phát triển của công tác đoàn và phong trào thanh thiếu nhi. Với niềm phấn khởi lạc quan tin tưởng đó, Thay mặt đoàn Chủ tịch tôi tuyên bố Bế mạc Đại hội Đại biểu Hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Phường 6 lần thứ XII nhiệm kỳ 2022-2027.
Kính chúc Đại biểu đại hội và các vị khách quí sức khoẻ, hạnh phúc, đoàn kết và thắng lợi. 

Xin chân thành cảm ơn.
