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Kính thưa:   Đoàn chủ tịch; 



  Quý đại biểu cùng toàn thể Đại hội. 
Hôm nay chúng tôi vinh dự được đại biểu Đại hội tín nhiệm bầu vào Ban Chấp hành Đoàn TNCS Hồ Chí Minh huyện Tiểu Cần khoá XI, nhiệm kỳ 2022 - 2027. Thay mặt cho 21 đồng chí vừa được Đại hội bầu vào Ban Chấp hành Đoàn huyện Tiểu Cần, tôi xin chân thành cảm ơn các đồng chí đại biểu Đại hội đã tín nhiệm và giao nhiệm vụ cho chúng tôi. Để xứng đáng với niềm tin và hoàn thành trách nhiệm mà Đại hội và tuổi trẻ huyện nhà giao cho, đồng thời phát huy những thành tích đã dạt được trong nhiệm kỳ qua, chúng tôi xin hạ quyết tâm trước Đại hội như sau:
Một. Tiếp thu và vận dụng sáng tạo những thuận lợi, phát huy những mặt tích cực, khắc phục những khó khăn, hạn chế của nhiệm kỳ qua phấn đấu thực hiện thắng lợi mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp nhiệm kỳ 2022 - 2027 mà Đại hội đã đề ra.
Hai. Không ngừng đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, nâng cao năng lực lãnh đạo và phong cách, lề lối làm việc; tăng cường cho cơ sở, cụ thể hóa các nghị quyết của Đại hội; tổ chức kịp thời những hoạt động phù hợp với nhu cầu, nguyện vọng chính đáng của thanh thiếu nhi theo từng phong trào, từng lĩnh vực một cách cụ thể.
Ba. Tập trung triển khai trong hệ thống Đoàn từ huyện đến cơ sở thực hiện tích cực các nội dung hoạt động của Đoàn. Đặc biệt là trong việc đổi mới về nội dung, phương thức hoạt động công tác Đoàn nhằm tạo bước chuyển biến mới về chất lượng hoạt động cơ sở Đoàn; nâng cao sức hấp dẫn của các phong trào gắn bó với lợi ích chính đáng của thanh niên và yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của địa phương; phát huy tính tiên phong, sáng tạo của tuổi trẻ trong các lĩnh vực của đời sống xã hội; đảm bảo vai trò nòng cốt của Đoàn, tích cực tham gia xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh.  
Ban Chấp hành Đoàn TNCS Hồ Chí Minh huyện Tiểu Cần nhiệm kỳ 2022 - 2027 rất mong tiếp tục nhận được sự quan tâm của các cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận tổ quốc, các ban, ngành đoàn thể và tinh thần, trách nhiệm cao của cán bộ Đoàn, đoàn viên thanh thiếu nhi trong huyện cùng với Ban Chấp hành Huyện đoàn đưa công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi ngày càng phát triển, góp phần tích cực vào sự phát triển chung của huyện nhà. 
Kính chúc các đồng chí lãnh đạo, quý vị đại biểu khách quý và toàn thể Đại hội lời chúc mạnh khỏe, hạnh phúc và thành công! 
Xin trân trọng kính chào!
