BÁI PHÁT BIỂU
Của thiếu nhi tại Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh huyện Tiểu Cần
 lần thứ XI (nhiệm kỳ 2022-2027)



Kính thưa: Quí cô, chú, anh chị đại biểu!



Kính thưa: Đại hội

Hôm nay, chúng em rất vinh dự và vui mừng đến dâng những đóa hoa tươi thắm đến Bác Hồ kính yêu và Đoàn chủ tịch và chúc mừng Đại hội Đại biểu Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh huyện Tiểu Cần lần thứ 11, nhiệm kỳ 2022 – 2027.
 
Lời đầu tiên cho phép em được thay mặt cho hơn 10 ngàn đội viên Đội Thiếu Niên Tiền Phong Hồ Chí Minh trong toàn huyện gửi tới quí cô chú đại biểu và toàn thể Đại hội lời kính chúc mạnh khoẻ, hạnh phúc và lời chức mừng nồng nhiệt nhất!. 

Kính thưa quí cô chú lãnh đạo! thưa Đại hội.
Trong những năm qua, thiếu nhi chúng em luôn nhận được sự quan tâm chăm lo của quí cô chú lãnh đạo, quý thầy cô giáo, anh chị phụ trách. Dưới sự dìu dắt của Đoàn Thanh Niên Cộng Sản Hồ chí Minh, chúng em đã ra sức thi đua học tập, rèn luyện và làm theo Năm Điều Bác Hồ dạy không ngừng phấn đấu để trở thành “Con ngoan, trò giỏi, đội viên tốt, cháu ngoan Bác Hồ”, thực hiện được điều đó là sự đền đáp, tạo được nguồn hạnh phúc cho cha mẹ, ông bà, là niềm vui của quí thầy cô giáo, anh chị phụ trách, các anh, chị cán bộ Đoàn.
Thay mặt thiếu nhi huyện nhà, chúng em xin cảm ơn những tình cảm, sự quan tâm đặc biệt của quí cô, chú lãnh đạo các cấp, các ngành, các anh, chị cán bộ Đoàn và toàn xã hội trong thời gian qua, chúng em rất mong được tiếp tục nhận được sự quan tâm chăm sóc trong thời gian tới. Đặc biệt là các bạn có hoàn cảnh khó khăn sẽ nhận được nhiều hơn nữa sự chia sẻ, động viên, chăm lo của các cấp, các ngành để các bạn bớt thiệt thòi trong cuộc sống và có cơ hội học tập, vui chơi như những bạn bè cùng trang lứa.

 Chúng em xin hứa với quí cô, chú lãnh đạo, các anh chị cán bộ Đoàn, chúng em sẽ tiếp tục thực hiện tốt việc “Thiếu nhi Tiểu Cần học tập và làm theo lời Bác, thực hiện tốt 05 điều Bác Hồ dạy”, trong năm học 2021 – 2022 và những năm tiếp theo chúng em sẽ cố gắng học tập thật tốt, tham gia tích cực hơn nữa các phong trào của Đội, tiến bước lên Đoàn, vâng lời ông bà, cha mẹ, nói lời hay làm việc tốt, xứng đáng là con ngoan trò giỏi cháu ngoan Bác Hồ; góp công sức nhỏ bé của mình xây dựng quê hương Tiểu Cần ngày càng giàu đẹp, văn minh. 

Chúng em xin kính chúc quí cô, chú đại biểu luôn mạnh khoẻ, hạnh phúc và thành đạt. Chúc Đại hội đại biểu Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh huyện Tiểu Cần lần thứ 11, nhiệm kỳ 2022 - 2027 thành công tốt đẹp./-

Em xin trân trọng kính chào!

