ĐÁP TỪ CỦA ĐOÀN CHỦ TỊCH

Đại Hội Đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh

 huyện Tiểu Cần lần thứ XI, nhiệm kỳ 2022-2027
----------
Các em thiếu nhi thân mến!

Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh huyện Tiểu Cần lần thứ 11, nhiệm kỳ 2022 - 2027 rất vui mừng được các em đại diện cho thiếu nhi trong huyện đến dâng những đóa hoa tươi đến Bác Hồ kính yêu, tặng hoa Đoàn chủ tịch và chúc mừng Đại hội. 
Trong những năm qua, các em thiếu nhi huyện nhà đã có nhiều cố gắng thực hiện tốt các phong trào thi đua học tập và rèn luyện, qua đó rất nhiều em đã lập thành tích xuất sắc, được thầy cô biểu dương, khen ngợi và bạn bè yêu quý. Đó là những bông hoa tươi thắm nhất và cũng là món quà thiết thực, có ý nghĩa nhất mà các em đã mang đến tặng trong Đại hội này.

Đoàn chủ tịch luôn mong rằng các em những chủ nhân tương lai của quê hương Tiểu Cần anh hùng, không ngừng phấn đấu thi đua học tập, rèn đức, luyện tài, tham gia tích cực trong công tác xây dựng Đội và phong trào thiếu nhi, hưởng ứng mạnh mẽ các phong trào do Đội thiếu niên tiền phong Hồ Chí Minh phát động. Các em phải phấn đấu nhiều hơn nữa để lớn lên trở thành người đoàn viên thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh, nối tiếp bước cha anh góp phần phục vụ cho quê hương, đất nước.

Thay mặt Đoàn chủ tịch và toàn thể Đại hội, các anh, chị có lời cảm ơn các em và qua các em, xin chuyển lời thăm hỏi của Đại hội đến toàn thể đội viên Đội Thiếu niên Tiền phong Hồ Chí Minh và các em thiếu nhi trong huyện lời thăm hỏi ân cần, niềm tin tưởng sâu sắc, mong các em tiếp tục cố gắng học tập, rèn luyện, vâng lời thầy cô, cha mẹ, các anh chị phụ trách và phấn đấu để trở thành con ngoan, trò giỏi, Cháu ngoan Bác Hồ, xứng đáng là thế hệ măng non của đất nước, xứng đáng với sự mong đợi của thầy cô giáo, cha mẹ, các ngành, các cấp đã quan tâm chăm lo cho các em.
Tương lai tốt đẹp đang chờ đón các em - những chủ nhân tương lai của đất nước. Chúc các em luôn vui, khỏe, chăm ngoan, học giỏi.
Thân ái chào các em!

